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Сучасний світ характеризується динамізмом змін у якому утвердження 

моральних імперативів стало нагальною потребою розвитку особистості і 

всього макросоніуму. Забезпечити якість змін у їх позитивному смислі 

покликаний педагог, який володіє не лише суто професійною підготовкою, а 

й духовно-моральними якостями, зокрема сформованою честю і гідністю. 

Тобто мова йде про олюдненість людини, яка «загальмувала» в процесі 

етичного удосконалення на тлі зовнішнього прогресу (В. Лининський). 

Сьогодні надто важливо, щоб майбутній учитель був не просто фахівцем, а 

цілісною, гуманною людиною. Тому його підготовка має відбуватися на 

засадах гуманізму й демократизму, з урахуванням вітчизняних та світових 

тенденцій,соціально-економічних, політичних та соціокультурних змін. 

Отже, можна констатувати, що наявними є як внутрішні, гак і зовнішні, 

об’єктивні і суб’єктивні чинники обгрунтування проблеми виховання 

професійної честі у майбутніх учителів. У ньому контексті дисертаційне 

дослідження О. І. Костащук є актуальним та доцільним не лише з погляду 

суто теоретичних пошуків, а й практичних можливостей створення системи 

професійної й особистісної підготовки майбутнього учителя, здатного 

самостійно розв'язувати складні навчально-виховні задачі у руслі духовно- 

морального зростання учнівської молоді.

Теоретико-методологічна основа дисертаційного дослідження науково 

обґрунтована, вона базується на засадах гуманітарної, соціокульгурної 

філософії освіти, яка формує і спрямовує світогляд майбутніх учителів на



усвідомлення людини як вищої соціальної і духовної цінності, здатної у 

духовно-моральному вимірі ставитися до іншої людини.

Згідно цього теоретико-методологічного положення, системо 

утворювальним ядром педагогічної освіти й підготовки майбутніх учителів є 

не стільки набуття певних професійних знань, умінь, навичок, скільки 

формування цілісної особистості, її почуттєвої, розумової й вольової сфер у 

вияві їх діалектичної єдності.

Найбільш суттєві наукові результати дисертації.

Науковий апарат дослідження О. І. Костащук відповідає вимогам до 

такого роду робіт і є самодостатнім для розв’язання всіх поставлених 

завдань, окреслених дисертанткою. Автор чітко визначає предмет, об’єкт, 

завдання дослідження, що позитивно позначилося на здійсненні наукового 

пошуку, обґрунтуванні положень дисертації в цілому. Гака логіка є 

послідовною, відповідає науковій проблемі праці та спрямована на її 

системне розв'язання.

Отже, дисертанткою :

1 .На самодостатньому науковому рівні здійснено якісну характеристику 

понять «честь», «гідність», «професія», «професійна честь» та ін. Причому ця 

характеристика здійснена в широкому гуманітарному контексті 

філософському, культурологічному, етичному, психологічному,

педагогічному та ін. І Іозитивним тут є те, що автор не обмежується 

описовістю, як це досить часто буває, а застосовує при цьому аиалігико- 

критичний та ісгорико-логічний підхід. Цс дозволяє подивитися на окреслену 

проблему у широкому контексті професійної діяльності вчителя. Тим самим, 

ключові поняття в дослідженні виконують певну методологічну роль. 

Поняття «професійна честь учителя» розглядається автором як інтегральна 

особистісно-гірофесійна якість, яка виявляється у процесі виконання



професійних обов'язків, визначає гідну поведінку до суб’єктів педагогічної 

взаємодії та визначає дитину як найвищу цінність, а також зазнає суспільної 

оцінки і визнання. Основними структурними компонентами професійної 

честі учителя, на думку автора, є когнітивний, емоційно-ціннісний та 

діяльнісно-поведінковий, які визначають стан виховання означеної якості. 1 Іа 

нашу думку, варто було б виокремити й духовний компонент, який є 

надзвичайно вартісним у пропонованому дослідженні.

Сутнісно-компонентний аналіз професійної честі учителя автором 

розглядається у контексті реформування усієї системи освіти України, а 

також із врахуванням тих глобалізаційних процесів, які відбуваються у 

цілому світі з їх позитивними і негативними наслідками, що є цілком 

слушним. Отже, доцільними є сформульовані автором суперечності, які 

існують у процесі виховання професійної честі майбутніх вчителів. 

Вважаємо лише, що авторові слід було б більш рельєфно визначити і 

висвітлити шляхи їх розв'язання.

2.Виходячи із теми дослідження автором обгрунтовуються основні функції 

професійної честі майбутнього учителя. До них автор зараховує : 

змістоутворювальну; нормативно-регулятивну ; інтегральну ; спонукальну. 

Кожна із цих функцій наповнена конкретним смислом, як не добре видно із 

наданих їм характеристик. Водночас хотілося б зазначити, що цікавим є 

взаємодія цих функцій, адже окремо вони існують лише на теоретичному 

рівні. До того ж, на нашу думку, варто було б додати і проаналізувати дію 

прогностичної функції професійної честі, яка є цілком очевидною. Натомість 

заслуговує на позитивну оцінку намагання пошукувана розглядати зміст 

професійної честі засобом аналізу структури моральної сфери особистості, 

виокремлення її провідних компонентів. Це дозволило авторові змоделювати 

структуру професійної честі учителя до якої належать : когнітивний, 

емоційно-ціннісний та діяльнісно-поведінковий компоненти.



На науковому рівні О. І. Костащук обгрунтовує основні детермінанти 

виховання професійної честі у майбутніх в’чигелів.У загальному вигляді 

автор подає їх як зовнішні і внутрішні та дає їм подальшу конкретну 

характеристику. Позитивним тут є те, шо автор пов’язує процес виховання із 

рівнем культури суспільства, її свободою, становленням і розвитком Я- 

концепції особистості, її комунікаціями, можливостями і практикою творчої 

взаємодії з іншими тощо.

3.Вартісним у виконаному дослідженні є визначення критеріїв, показників 

рівнів та методик діагностики вихованості професійної честі у майбутніх 

учителів. Автор дослідження обгрунтовує та виокремлює такі критерії : 

змістово-усвідомлювальний, особистісно-ціннісний та операційно- 

вчинковий. Кожному із критеріїв відповідають конкретні показники. 

Наприклад, змістово-усвідомлювальному критерію, який констатує рівень 

обізнаності студентів про зміст особисгісних моральних якостей, розуміння 

сутності феномену честі як базової цінності тощо, відповідають такі 

показники : знання, уявлення студентів про особистісні й професійні якості, 

здатність до моральної рефлексії. Що ж стосується особистісно-ціннісного 

критерію, то його показниками є самооцінка особисгісних професійних 

якостей (толерантності, совісті, поваги та ін.), ціннісні орієнтації, 

самопізнання, самосгірийняття тощо. Безумовно, що операційно-вчинковий 

критерій засвідчує практичний аспект вихованості професійної честі 

майбутніх вчителів, саме тому він віддзеркалює уміння раціоналізувати 

професійні поведінкові дії, що проявляються у моральній відповідальності 

проспективного плану. Цілком доречним , на нашу думку, є те, що розробку 

критеріїв та показників автор пов'язує із встановленням рівнів вихованості 

об’єкта дослідження. Характеристика рівнів цієї вихованості подасться 

автором на с.77 -  79 дисертації. Пошукувач послідовно застосовує низку 

теоретичних та емпіричних методів, а також методик для дослідження 

реального стану вихованості професійної честі майбутніх учителів, що 

викладено на с. 80-90 дисертації. Згідно з результатами констату вального



етапу експерименту, проведеного автором, переважна більшість студентів 

виявила середній рівень вихованості професійної честі у майбутніх вчителів 

-  50, 1 %, та низький -  31 %. Отже, достатній рівень ледве сягає 19 %. І Іе ще 

раз засвідчує той факт, наскільки проблема є актуальною для вивчення і 

знаходження продуктивних шляхів її розв’язання. У цьому аспекті доречним 

би було вивчення зарубіжного досвіду і його творчу реалізацію в умовах 

навчально-виховного процесу вишів України.

4.Одним із важливих завдань дослідження автор вбачає в обгрунтуванні 

психолого-педагогічних умов виховання професійної честі студентів. 

Головними серед них є такі : розширення морального досвіду студентів щодо 

особливостей та способів прояву професійної честі шляхом оновлення змісту 

навчальних дисциплін та впровадження інноваційних методів, засобів і форм 

; використання завдань, що передбачають виховання професійної честі у 

процесі проходження педагогічної практики ; збагачення освітнього простору 

діалогічною взаємодією, створенням ситуацій успіху та співробітництва. О. І. 

Костащук доводить, що визначені умови сприяють позитивному результату 

не самі по собі, а в результаті взаємодоповнювальності, взаємодії. Натомість 

автор справедливо зазначає, що процесу активної реалізації умов 

продуктивного виховання честі у майбутніх вчителів значною мірою 

перешкоджає дискретність цього процесу, безсистемність. Іншою серйозною 

перешкодою на цьому шляху постає формалізм, знеособлення виховної 

роботи в процесі якої втрачається не лише специфіка діяльності майбутнього 

педагога, а також індивідуальні якості особистості тощо. Безумовно, що 

світоглядний, культурологічний та духовно-моральний змістовий аспект 

навчальних дисциплін не повинен обмежуватися лише предметами етики, 

педагогічної та християнської етики. Він повинен тією чи іншою мірою 

охоплювати весь навчально-виховний процес, все соціально-культурне й 

освітнє середовище. Втім вважаємо, що важливою умовою виховання 

професійної честі у майбутнього вчителя є й усвідомлення студентом 

перспективи майбутньої професійної діяльності, їх неперервної соціалізації, а



також вміння фахівцем освітньої сфери моделювати ситуації вияву 

професійної честі.

5.Виконане дисертаційне дослідження носить експериментальний характер, 

що уможливило авторові перевірити ефективність розробленої програми 

виховання професійної честі студентів у процесі навчання у вищій школі. 

Вдале застосування наукових методів дозволило дисертанту отримати нові 

наукові результати та зробити відповідні висновки й узагальнення. Отримані 

результати наукового дослідження О, І. Костащук грунтовно викладені у 

третьому розділі дисертації. Тут же вважаємо за потрібне наголосити, що 

ефективність реалізації психолого-педагогічних умов виховання професійної 

честі та дієвість експериментальної програми в цілому підтверджують 

результати збільшення кількості респондентів експериментальної групи з 

достатнім рівнем вихованості професійної честі на 5,5 %; із середнім рівнем 

-на  5,0;, а також зменшення кількості студентів із низьким рівнем -  на 10, 5 

%.

Джерельна база дослідження. В дисертації використано 293 джерельних 

найменувань, із них - 6 іноземними мовами, що є позитивним аспектом 

виконаної праці.

Структура дисертації відповідає логіці наукового дослідження, послідовно 

розкриває основні завдання наукового пошуку автора.

Результати дисертаційного дослідження належним чином апробовані : 

основні його положення висвітлено у 21 одноосібній науковій публікації. 

Зміст автореферату є ідентичним змісту дисертації. У праці зроблені 

відповідні узагальнення й висновки, оформлені додатки, які можуть бути 

використані теоретиками і практиками вищої професійної освіти. Усс це та 

інше становить наукову новизну праці, яка написана грамотною, сучасною 

українською мовою.
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